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ВСТУП 

 

Розбудова демократичної, соціальної, правової Української держави 

може бути успішною, якщо спиратиметься на сконсолідовану націю 

співгромадян із сформованою національною самосвідомістю, що виступає 

основним суб’єктом здійснюваних перетворень і чітко усвідомлює ціннісні 

орієнтири, ідеали державного будівництва як необхідної умови реалізації 

національних інтересів.  З огляду на вказане створення умов для формування  

й повноцінного функціонування зазначеного феномену відповідно до потреб 

демократичного державотворення в національній державі належить до 

найважливіших завдань сучасної української школи. 

Національне виховання займає провідне місце в сучасному освітньому 

процесі. У «Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012-2021 

роки», вказано, що на всіх етапах освітньо-виховного процесу в закладах 

загальної середньої освіти має відбуватись цілеспрямований процес 

формування цілісної гармонійної особистості дитини,  з врахуванням розвитку 

природніх задатків та обдарувань. Це є надзвичайно важливим напрямком 

роботи сучасної школи, оскільки на цьому ґрунті, в майбутньому, буде 

формуватись та розвиватись духовність, культура та інтелектуальний 

потенціал нації. 

Ще з етапу раннього дитинства повинен відбуватись процес формування  

та становлення національної свідомості кожної української дитини. Виховання 

любові до батьківщини, інтересу до національної культури, гордості за 

героїко-історичне минуле українського народу, формування усвідомленої 

причетності до української нації [65, с. 24]. 

У законі України «Про повну загальну середню освіту» одним з 

провідних завдань сучасної шкільної освіти  є: «виховання у дітей 

шанобливого ставлення до родини, Батьківщини, поваги до народних традицій 

та звичаїв, рідної мови, національних цінностей Українського народу; 

необхідність формування особистості в контексті рідної культури, мови як 



емоційно-природнього середовища дитини, формування творчої 

індивідуальності на національній основі» [44]. 

Проблематика процесу «національного виховання», «національної 

«свідомості», «самосвідомості» розглядалась та досліджувалась у працях 

видатних українських педагогів: Г.Ващенко, І.Огієнко, С.Русової, 

В.Сухомлинського, К.Ушинського; дана проблема знайшла висвітлення у 

наукових дослідженнях сучасних науковців: О.Вишневського, П.Кононенко, 

В.Кузя, М.Стельмаховича, Г.Філіпчука; вітчизняних та зарубіжних психологів: 

І.Беха, В.Гамезо, В.Борисова, М.Боришевського, П.Гнатенко, Д.Ельконіна, 

І.Кона, О.Кононко, Т.Кричковської, Е.Петрової, В.Хотинця, І.Чеснокова; у 

працях фольклористів та мистецтвознавців: Д.Антоновича, Б.Грінченка, 

М.Лисенка, Ф.Колесси, О.Кошиця та ін. 

Проблеми становлення й утвердження національної самосвідомості 

українського народу були в полі зору українських мислителів: О.Бочковського, 

М.Драгоманова, Д.Донцова, М.Грушевського, М.Костомарова, П.Куліша, 

В.Липинського, М.Міхновського, І.Огієнка, В.Старосольського, І.Франка, 

М.Шаповала та ін. 

Особливості національної самосвідомості українського народу в 

контексті української національної ідеї відображені в роботах М.Вівчарика, 

О.Забужко, Ф.Канака, І.Кресіної, М.Поповича, П.Ситника, М.Томенка, 

А.Фартушного та ін. Значну увагу вивченню ролі національної еліти у 

формуванні національної самосвідомості приділяють В.Андрущенко, 

М.Головатий, В.Кремень, В.Лизанчук, М.Михальченко, І.Надольний, М.Пірен, 

І.Розпутенко та ін. 

Важливе значення для дослідження означеної проблематики мають праці 

сучасних українських учених, у тому числі й діаспори, наукові інтереси яких 

пов’язані з вивченням етнонаціональних і етнополітичних проблем, зокрема: 

Я.Грицака, Я.Дашкевича, І.Дзюби, В.Євтуха, Г.Касьянова, А.Колодій, І.Кураса, 

В.Лісового, Л.Нагорної, М.Обушного, Ю.Римаренка, О.Рудакевича, 

М.Степико, О.Субтельного, Ю.Шаповала, Р.Шпорлюка та ін. 



Розробки методів, умов, підходів щодо формування національної 

свідомості молодших школярів знайшли відзеркалення у працях сучасних 

українських музикантів-педагогів: С. Горбенка, О. Ростовського, Л. Масол, Л. 

Кондратової, О. Смоляка. Вони вказували на те, що питання національного 

виховання молодших школярів залишається актуальним на согоднішній день. 

Традиційне народне мистецтво відзеркалює досвід та мудрість поколінь, 

героїчне минуле України, має надзвичайний емоційний вплив на свідомість 

особистості. А саме, твори народного мистецтва сприяють творчому розвитку 

дитини, формуванню в неї духовності, естетичної та емоційної культури та 

вихованню національної свідомості млодших школярів. 

Одним із ефективних засобів виховання національної свідомості дітей 

молодшого шкільного віку є різновид українського декоративно-прикладного 

мистецтва – народна іграшка. Вона є відтворенням у спрощеній, узагальненій 

та систематизованій формі предметів і явищ життя й діяльності суспільства. 

Значний інтерес привертають праці сучасних науковців щодо 

використання народної іграшки як засобу виховання національної свідомості 

(О.Батухтіна, Н.Заглада, Л.Івахненко, С.Кулачківська, Т.Сакович, Є.Саявко, 

М.Стельмахович). Історико-мистецтвознавчі дослідження вчених (М.Бартрама, 

А.Бакушинського, О.Бенуа, Б.Бутнік-Сіверського, Г.Блінова, В.Василенко, 

М.Грушевського, І.Дайна, Р.Захарчук-Чугая, Г.Локуцієвської, І.Макарова, 

О.Найдена, М.Некрасова, Т.Перевезенцева, О.Соковича, Д.Фіголь, 

С.Ханемена, М.Церетеллі та ін.) розкривають функції народної іграшки, 

особливості її естетичної виразності та основні етапи розвитку народної 

іграшки. У роботах зазначених авторів привертає увагу виділення художньої 

специфіки народної іграшки як особливого різновиду декоративно-ужиткового 

мистецтва, в якому виражено локальні, національні та загальнолюдські риси 

матеріальної і духовної культури. 

Актуальність дослідження національної самосвідомості набуває 

особливого значення в умовах глобалізації, реальністю якої є посилення 

тенденції щодо подолання бар’єрів і скорочення відстаней між націями й 



державами, утворення єдиних економічних, культурних та інформаційних 

просторів, які поряд із позитивними наслідками несуть водночас загрозу 

розвитку самобутності національних спільнот. Без сформованої власної 

національної ідентичності, розвиненої національної свідомості українське 

суспільство не буде достатньо внутрішньо інтегрованим і стійким, здатним 

відповідати на численні виклики глобалізованого світу, не зможе здійснити 

повномасштабну економічну, соціальну і політичну модернізацію. У зв’язку з 

цим, системне вивчення особливостей формування національної свідомості 

підростаючого покоління як феномену, що виконує найважливішу адаптивно-

захисну функцію в розвитку нації і держави в сучасну епоху глобалізації, 

набуває особливої значущості в теорії і практиці шкільної освіти. 

Незважаючи на значну кількість наукових розробок, проблема 

використання народної іграшки у вихованні національної свідомості дітей 

молодшого шкільного віку і сьогодні залишається мало дослідженою. Відтак, 

соціальне значення поставленої проблеми та її недостатнє вивчення зумовили 

вибір теми дослідження: «Виховання національної свідомості учнів 

початкової школи засобами народної іграшки».   

Об’єкт дослідження – процес виховання національної свідомості дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови форми та принципи 

виховання національної свідомості дітей молодшого шкільного віку засобами 

народної іграшки. 

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці ефективності педагогічних умов та методів 

виховання національної свідомості дітей молодшого шкільного віку засобами 

народної іграшки. 

Відповідно до мети дослідження було визначено наступні завдання: 

– проаналізувати науково-педагогічну та методичну літературу з 

проблеми дослідження; 

– з’ясувати реальний стан виховання національної свідомості дітей 



молодшого шкільного віку; 

– визначити і теоретично обґрунтувати педагогічні умови та методи 

виховання національної свідомості дітей молодшого шкільного віку засобами 

народної іграшки, а також провести їх експериментальну апробацію; 

– розробити методичні рекомендації для вчителів закладів загальної 

середньої освіти щодо ефективного використання народної іграшки у процесі 

виховання національної свідомості учнів початкової школи. 

Методи дослідження: теоретичні – аналіз наукових джерел із 

досліджуваної проблеми, систематизація теоретичних і дослідницьких даних; 

емпіричні – психолого-педагогічне спостереження, анкетування, бесіда, аналіз 

продуктів творчої діяльності школярів, констатувальний та формувальний 

етапи педагогічного експерименту.  

Гіпотеза: виховання національної свідомості молодших школярів 

засобами народної іграшки буде ефективним за умови: розробки і 

впровадження системи педагогічного керівництва виховним процесом 

школярів та  забезпечення поетапності у вивченні та емоційно-образному 

сприйнятті феномену народної іграшки.   

Практичне значення полягає у розробці та впроваджені в освітньо-

виховний процес початкової школи діагностичної та експериментальної 

методик виховання національної свідомості молодших школярів засобами 

народної іграшки. 

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальна 

робота здійснювалася на базі Мацьковецької ЗОШ І-ІІІ ступенів 

Шаровечківської сільської ради, Хмельницької області. До експерименту було 

залучено 74 учня 1-4 класів, а також вчителі та батьки учнів.   

Апробація результатів роботи здійснювалася протягом усього періоду 

виконання дослідження. Основні положення дипломної роботи 

висвітлювалися на Всеукраїнських та Міжнародних науково-практичних 

конференціях та семінарах: 



– ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні           

технології навчання», із доповіддю «Формування національної свідомості 

дітей молодшого шкільного віку засобами українського народного музично-

поетичного мистецтва» (18-19 березня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– Міжнародній науково-практична інтернет-конференції: «Неперервна 

педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи», із доповіддю «Виховання 

національної свідомості молодших школярів на заняттях фольклорного 

гуртка» (24 квітня 2020 року, м.Умань); 

– Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи», із доповіддю «Педагогічні умови вихо-

вання національної свідомості дітей молодшого шкільного віку засобами 

народної іграшки» (24-25 жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», із доповіддю            

«Використання української народної іграшки як засобу виховання            

національної свідомості молодших школярів на уроках «Мистецтва»» (16 - 17 

квітня 2020 року м. Кам’янець-Подільський). 

За результатами дипломного дослідження опубліковано статтю: 

«Формування національної свідомості дітей молодшого шкільного віку 

засобами українського народного мистецтва» у збірнику наукових праць 

студентів і магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (Випуск 16, 2020 рік). 

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, загального 

висновку, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи 

становить 85 сторінок.   

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

На основі аналізу науково-методичної літератури розкрито теоретичні 

основи проблеми виховання національної свідомості молодших школярів, 

уточнено сутність поняття «національна свідомість» – усвідомлення кожним 

індивідом багатогранних аспектів національної ідентичності. 

Процес формування національної свідомості є важливим аспектом    

особистісного розвиткудітей молодшого шкільного віку, виступає сполучною 

ланкою між світоглядом особистості і «Я-концепцією» індивіда і сприяє більш 

ефективної соціалізації в навколишньому соціокультурному просторі.    

Національна відомість розуміється як усвідомлення особистістю своєї 

приналежності до певної етнокультурної спільності. Аналіз літератури          

дозволив виявити, що національна свідомість розвивається від                       

усвідомлення себе членом сім’ї, класного колективу, представником певної 

національності, жителем населеного пункту, держави до усвідомлення себе 

членом світового. 

Ознаками сформованості національної свідомості є – позитивне          

ставлення до традицій і звичаїв своєю народу, прагнення пізнати їх і історію 

свого етносу, відчуття себе представником нації. 

Початковим етапом інтенсивного формування національної свідомості є 

молодший шкільний вік. Особливостями формування національної свідомості 

в молодшому шкільному віці є зв’язок соціальної свідомості та                       

індивідуальної самосвідомості, посилення активності, соціальної діяльності у 

школі, висока сприйнятливість до традицій народу, духовних цінностей        

предків тощо. 

Формування національної свідомості забезпечує повноцінну соціальну 

адаптацію молодших школярів, тобто духовну сумісність дитини з                 

соціокультурним середовищем, вміння реалізувати свій творчий хист і          

самоствердитися в суспільно-значущій діяльності. 

Провідними умовами, що забезпечують ефективність виховання           

національної свідомості  виступають:  виховуючий  характер навчання, єдність 



педагогічної позицій і вимог учасників процесу, поєднання поваги і              

вимогливості до особистості, повага до традицій сім’ї, поліетнічного               

суспільства, школи. 

Реалізація умов виховання національної свідомості забезпечується 

принципами: пріоритету особистості дитини; гуманізму; опори на знання       

закономірності соціального розвитку дитини в онтогенезі; педагогічного     

співробітництва учнів і вчителів; комплексного використання форм організації 

дитячого колективу; спільної діяльності учнів і за рахунок цього, розвиток      

активного процесу самовиховання  і самовдосконалення; забезпечення          

спілкування, що дозволяє максимально реалізовувати творчі та інші             

здібностімолодших школярів; комплексного використання виховних            

можливостей освітніх і культурних установ. 

Було визначено компоненти національної свідомості: інтелектуальний, 

емоційно-оцінний та поведінково-діяльнісний. 

Критеріями сформованості основ національної свідомості було             

визначено: пізнавально-інформаційний, художньо-ціннісний, національно-

усвідомлений. До кожного критерію було сформульовано відповідні               

показники.  

У процесі дослідження, відповідно до визначених нами критеріїв,       

встановлено основні рівні виховання національної свідомості молодших     

школярів: високий, середній, низький. 

Констатувальний експеримент засвідчив превалювання низького та       

середнього рівня сформованості національної свідомості молодших школярів.  

Було розроблено та апробовано експериментальну методику. В ході    

формувального експерименту було виділено три етапи процесу виховання             

національної свідомості. Перший етап (підготовчий) передбачав:            

ознайомлення молодших школярів з віруванями та звичаями українського     

народу, з творами українського традиційного мистецтва (зокрема з народною 

іграшкою), формування інтересу в дітей до заняття художньою творчістю,    

наслідування кращих традицій народних майстрів України.  



Другий етап (практично-діяльнісний). Передбачав цілеспрямоване  

формування творчої активності молодших школярів, активізацію інтересу    

учнів до мистецтва створення українських народних іграшок, вивчення      

традиційних прийомів виготовлення українських народних іграшок з          

урахуванням їх етнічних особливостей.  

Третій етап (творчий) був спрямований на створення умов для безпо-

середнього прояву творчої активності молодших школярів засобами різнома-

нітних видів мистецької діяльності. Він передбачав реалізацію творчих про-

явів молодших школярів, стимулювання учнів до самостійності втілення ху-

дожнього задуму.  

Одним з вагомих засобів виховання національної свідомості молодших 

школярів є художні надбання народу, відображені в українських народних    

іграшках. Пройшовши довгий шлях української історії, вони є носіями        

символіки та духовності української нації, передаються з покоління в            

покоління, пропагуючи  гуманізм, естетику, народну мудрість тощо.  

Завдяки своїй яскравій образній формі, різноманітності видів,               

доступності народні іграшки легко сприймаються дітьми молодшого             

шкільного віку. У народних іграшках зберігається інформація з історії         

України, вони відображають традиції та звичаї українського народу,            

специфіку різних регіонів рідного краю.  

У роботі було обгрунтовано значення української народної іграшки – 

особливого типу художньої творчості. Було визначено, що народна іграшка 

синтезує в собі кілька видів народного мистецтва, є носієм історичних,           

загальнокультурних, художньо-декоративних, національних рис та              

особливостей, що дозволяє використовувати її як потужний виховний засіб у 

процесі виховання національної свідомості дітей молодшого шкільного віку, 

оскільки молодший шкільний вік є особливим періодом, коли діти найбільш 

сприйнятливі до виховного впливу.  

Дослідження підтвердило думку науковців  щодо значущості народної 

іграшки як важливого та доступного виховного засобу. Українська народна 



іграшка є національною за своєю суттю та відображає етнічну культуру          

народу, особливості  його побуту та звичаїв, а відтак є активним засобом          

виховання національної свідомості. Важливою умовою реалізації виховних 

функцій іграшки є естетичність виразність форми. Через емоційне сприймання 

молодший школяр приходить до розуміння смислового значення народної     

іграшки.  

В ході експериментального дослідження ми виокремили та теоретично 

обґрунтували педагогічні умови ефективного використання української          

народної іграшки у процесі виховання національної свідомостімолодших   

школярів. Стан проблеми використання народної іграшки в освітньому       

процесі сучасного закладу загальної середньої освіти свідчить, що                

педагоги-практики            розуміють важливість і необхідність ознайомлення 

дітей з українською    народною іграшкою, але при цьому недостатньо          

використовують її з метою виховання національної свідомості дітей та не     

мають чіткого уявлення щодо шляхів її застосування. 

Після впровадження експериментальної методики та її апробації у ході 

формувального експерименту було проведено підсумковий зріз рівнів          

сформованості національної свідомості учнів початкової школи. Після           

підведення підсумків було засвідчено значну тенденцію росту процентних       

показників високого рівня та зменшення низького рівня сформованості         

національної свідомості в учнів 1-4 класів. 

  Результати експериментального дослідження виховання національної 

свідомості учнів молодшого шкільного віку засобами народної іграшки         

засвідчили досягнення визначеної мети, розв’язання поставлених завдань та 

підтвердження робочої гіпотези. Це дає підстави щодо окреслення               

перспективного вивчення даного питання.  

Робота не вичерпує всі аспекти визначеної проблематики.                       

Подальше її дослідження може бути проведене в ракурсі розгляду проблеми 

застосування     виховних можливостей традиційного народного мистецтва в 

продовж всього періоду навчання учнів у закладах загальної середньої освіти. 
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